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��� Sean los polinomios: 
 

4 21 1
( ) 2

3 2
S [ [ [ [= + − +     4 3 2( ) 2 5 3 2T [ [ [ [ [= + − +   2( ) (3 2)F [ [= +  

 
Calcular: 
 
5( ( ) 2 ( )) ( ( ) ( ))S [ T [ T [ S [− − −  
 

2( ) (2 ( ) ( )) ( ( ) ( )) 3 ( )F [ S [ T [ F [ S [ F [+ − − + +  
 

31 1
(6 ( ) ( )) ( ( ) ( )) ( )

3 2
S [ T [ S [ T [ F [+ − + +  

 
 
5(&212&(5�352'8&726�127$%/(6�

 
��� Efectuar las multiplicaciones, reconociendo productos notables: 

 
2(2 3)(2 3)(4 9)[ [ [− + +  

 
2 2(3 5) (3 5)[ [− +  

 
2(5 7)(5 7)(25 7)[ [ [+ − −  

 
2 2(2 3 2) (2 3 2)[ [− +  

 
��� Descomponer en producto de factores, bien sacando factor común o bien 

reconociendo los desarrollos: 
 

 4 26 150[ [−     4 16[ −   2 49[ −      2 14 49[ [− +          3 49[ [−      



 2 

 
55 80[ [−  3 22 28 98[ [ [− +  4 218 81[ [− +           5 4 35 10 5[ [ [− +       

 
4 81

256
[ −      2 2 1

3 9
[ [+ +      4 21 1

2 16
[ [− +      24 12 9[ [− +       

81

1

9

2 24 ++ [[  

 
��� Simplifica las siguientes fracciones algebraicas: 

 

[[
[

6

3
2

2

−
 

49

4914
2

2

−
+−

[
[[

  [[
[[[

502

2510
3

23

−
+−

 
168

16
24

4

++
−
[[

[
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�
��� Calcula el cociente y el resto de cada una de las divisiones: 

 
4 2 2

3 2 2

4 2 2

5 4 3 2 2

)( 4 12 9) : ( 2 3)

(3 5 7 3) : ( 1)

(3 1) : (3 3 4)

(6 9 7 7 8 5) : (3 3 1)

[ [ [ [ [
[ [ [ [
[ [ [ [
[ [ [ [ [ [ [

− + − − +
− + − −
− − − −
+ − + − + − −

 

 
��� ¿Cuánto han de valer a y b para que la siguiente división sea exacta? 
 

4 3 2 25 3 : 5 1[ [ [ D[ E [ [− + + + − +  
 

¿Y cuánto han de valer a y b para que el resto de la división sea 3x-7? 
 

��� Expresa el resultado de las siguientes divisiones en la forma 
' UFG G= +  

 
3 2 4 2 4 2

2 2 2

2 1 3 4 52 2 3 2 3

5 2 2 4 1

[ [ [ [ [ [ [ [ [
[ [ [ [ [
− + + + − + + + +

+ − + + −
 

�
�
',9,6,Ï1�'(�32/,120,26��5(*/$�'(�58),1,�
�

��� Efectuar las siguientes divisiones aplicando la regla de Ruffini para calcular los 
polinomios cociente y resto: 
�

4 3 2

3 2

5 3

4

(2 3 5 1) : ( 2)

(3 2 1) : ( 3)

( 3 3 2) : ( 1)

( 81) : ( 3)

[ [ [ [ [
[ [ [
[ [ [ [
[ [

+ − + + −
+ + +

+ − + +
− −
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��� Efectuar las siguientes divisiones aplicando la regla de Ruffini para calcular los 
polinomios cociente y resto: 

6 4 2

3 2

3 2

5 4 2

( 5 3 1) : (2 4)

( 2 5 1) : (2 3)

(3 3 2) : (3 1)

( 2 3 2) : ( 2 1)

[ [ [ [
[ [ [ [
[ [ [ [
[ [ [ [ [

+ − + −
+ − + +
+ + + −

+ − + − − +

 

6L�OD�GLYLVLyQ�HV�HQWUH���D�[�����E����R�VHD�HO�FRHILFLHQWH�GH�[�QR�HV����WHQHU��HQ�
FXHQWD�TXH��
�

P(x)    ax – b       P(x) = (ax – b)C(x) + R       (dividendo =  divisor*cociente + resto)   
 
   R     C(x)          

�

5[&D
E[[3

D
5[&D

E[D
[3

5[&D
E[D[3

5[&ED[[3

′+




 −=′′

+




 −=

+




 −=

+−=

)()(

)(
)(

)()(

)(*)()(

�

�
�
9$/25� 180e5,&2� '(� 81� 32/,120,2�� 5$Ë&(6� 2� &(526� '(� 81�
32/,120,2�

 
����Calcula el valor numérico del polinomio 4 3 2( ) 2 17 18 72S [ [ [ [ [= − − + +   para 

x = -1, x = 0, x = -2, x = 2 y x = 3. ¿Cuáles de esos valores son raíces del 
polinomio?. 

 
����7HRUHPD�IXQGDPHQWDO�GHO�ÈOJHEUD� 

�
7RGR�SROLQRPLR�GH�JUDGR�Q�WLHQH�Q�UDtFHV��

 
Nosotros nos centraremos fundamentalmente en GHWHFWDU� HQ� SULPHU� OXJDU��si 
existen� las raíces enteras, esto es, las que pertenecen al conjunto =, así: 
/DV� UDtFHV� HQWHUDV� GH� XQ� SROLQRPLR�� VL� H[LVWHQ�� VH� HQFXHQWUDQ� HQWUH� ORV�
GLYLVRUHV�GHO�WpUPLQR�LQGHSHQGLHQWH��
�/DV� UDtFHV� UDFLRQDOHV� R� LUUDFLRQDOHV� TXH� WXYLHVH� ODV� GHWHFWDPRV� V� PiV�
DGHODQWH� 

 
Busca algunas raíces enteras, en los polinomios: 
 

4 3 2

3 2

4 2

( ) 6 5 23 20 4

( ) 2 3 9 10

( ) 5 4

S [ [ [ [ [
T [ [ [ [
M [ [ [

= − − + −
= − − +
= − +
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7(25(0$�'(/�5(672�
�
“El valor numérico del polinomio P(x) para x = a  coincide con el resto de la 

división entre el polinomio p(x) y el binomio  (x – a) “: 
 

3�D�� �5�������
Demostración: 
 
P(x)    x – a                 P(x) = (x – a)C(x) + R              
 
   R     C(x)         para x = a  es  P(a) = (a – a) C(x) + R = R     luego P(a)=R 
�
�
����Aplica la regla de Ruffini para calcular P(-2) y P(5) siendo: 

 
4 2( ) 3 5 73 [ [ [ [= − + −  

�
����Hallar “p” para que sea exacta la división del polinomio 2( ) 23 [ [ [ S= − +  

entre el polinomio ( ) 34 [ [= +  
 

����Buscar el valor de “r” para que sea nulo el resto de la división: 
 

3 22 7 1
( ) : ( )

3 9 3
[ [ U[ [− + + +  

 
����¿Qué valor ha de tomar “m” para que 5 2 3( ) 8 6 13 [ [ [ P[ [= − + − +   sea 

divisible por el binomio x – 4 ? 
 

����¿Qué valor ha de tomar “b” para que x – 3 sea un factor del polinomio: 
 

3 2( ) 6 2 2 23 [ [ [ [ E= − + − −  
 

����En el polinomio 4 3( ) 3 2 23 [ [ [ [ P= − + −  determinar “m” para que al dividirlo 
por el binomio x + 4 su resto sea 16.�

 
����Hallar el valor de “r” para que -2 sea un cero del polinomio �

 
3 2( ) 3 2 43 [ [ [ U[= − + + −  

 
����Obtener P(8) siendo 3 2( ) 2 43 [ [ [ [= − + + −  utilizando el teorema del resto.�

 
����Obtener el valor de “b” sabiendo que P(2)=5 en el polinomio �

 
4 2( ) 53 [ [ [ E[= − + + �

 
����¿Cuánto vale “k” en 3 2( ) 3 2 53 [ [ N[ [= − + −  si P(2)=4 ? 
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����Obtener P(2) en 3 2( ) 2 2 33 [ [ [ [= − − + −   de dos formas diferentes. 
 

����Calcular, sin realizar la división, el resto de las siguientes divisiones: 
 

4 2

3 2

( ) 2 4 6 10 ( ) 2 1

( ) 2 3 1 ( ) 3 2

3 [ [ [ [ HQWUH 4 [ [
3 [ [ [ [ HQWUH 4 [ [

= + − − = +
= − + − − = − +  

 
����¿Es divisible 4 3( ) 3 6 23 [ [ [ [= + − +   por ( 5 x – 1 ) ? 

 
����¿Es exacta la división 4 3( 3 6 2) : (4 2)[ [ [ [+ − + + ? 

 
����¿Es divisible 4 3( ) 4 5 33 [ [ [ [= + + −   por ( 3 x + 1 )?  

 
����Hallar “m” y “n” sabiendo que el polinomio 2( )3 [ [ P[ Q= + +   es divisible por 

2( ) 4 33 [ [ [= − +  
 

����Hallar “m” y “n” para que sea exacta la división:  
 

4 3 2 2(2 5 2 ) : ( 3 2)[ [ [ P[ Q [ [− + + + − +  
 

����Hallar “k” para que sea exacta la división:  
 

4 2 1
( ( 1) 2) : ( )

2
[ N[ N [ [+ + − − −  

 
����Hallar “k” para que la división tenga de resto 4:  

 
4 2( ( 2) 1) : (2 1)[ N[ N [ [− + + + −   

�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
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7(25(0$�'(/�)$&725���
 
Si x = a es raíz del polinomio P(x) entonces P(x) es divisible por (x – a), esto es ( x – a) 
es factor de P(x): 
 

3�[�� ���[�±�D���&�[��
 

Demostración: 
 
P(x)    x – a                 P(x) = (x – a)C(x) + R              
 
   R     C(x)               por el teorema del resto P(a)=R y como a es raíz es P(a)=0  

  luego es R = 0, entonces  queda P(x) = (x – a)C(x) 
�
)$&725,=$&,Ï1�'(�32/,120,26�,�
�

����Escribe un polinomio que tenga por raíces: 
 

1 2 3

4 5
, , 1

3 2
[ [ [= = = −  

 

1 2 3

3
2,

4
[ [ [= = = −  

 

1 2 3 45, 2, 3, 3[ [ [ [= = − = − =  

 

1 2 3

1
4, 1 ,

2
[ [ GREOH [= = − =  

 

1 2 3 4

1
0, 2, 2,

4
[ [ [ [= = = − =  

 

1 21 , 0[ WULSOH [ GREOH= =  

�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
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�
Sea I una función real de variable real, la igualdad  I�[�� � E�en la que “E´ es un 

número real conocido y “[´ un número real a determinar se le llama una HFXDFLyQ. A la 
letra “[´ se le llama LQFyJQLWD� y todo número “[´ que verifique la citada igualdad se 
denomina una VROXFLyQ de la ecuación. 

Entendemos por resolver la ecuación I�[��  � E, encontrar el conjunto 6 de sus 
soluciones. 

 
/$�(&8$&,Ï1�'(�35,0(5�*5$'2�
�
Si tomamos  I como I�[�� �D�[  donde “D´ es un número real conocido y distinto de 

cero, obtenemos la ecuación de primer grado con una incógnita:  
 

I�[�� �E�
D�[� �E�

�
Si tomamos  S como S�[�� �D�[���E, resolver la ecuación S�[�� ��  sería calcular el 

valor “[´ para el cuál el polinomio S�[�� se anula, esto es, la raíz del polinomio S�[��.�
�
3DUD�UHVROYHU�XQD�HFXDFLyQ�GH�SULPHU�JUDGR�VH�TXLWDQ�SDUpQWHVLV�\�GHQRPLQDGRUHV�

FRQYHQLHQWHPHQWH�\�VH�UHGXFH�WRGR�D�XQD�HFXDFLyQ�GHO�WLSR�D�[� �E�
�
����Resolver las siguientes ecuaciones: 
 

10

14
12

2

12

5

32 −+=−−++ [[[[
 

 

( ) ( ) ( )1554535 2 −=−−− [[[[[  
 

[[[[[
2

5

516
3

2

13

5

53
2 −+=−





 +−+

 
 

3

2

4

3

12

10

2

5 −−−=−−− [[[[
 

 

( ) ( )( ) ( )
4

1
12

4

1
39

3

1 2−=+−+− [[[[
 

 

( ) ( )
4

2

16

1

2

1

16

1 22 [[[[ +−−=+−+

 
 
 
�
�
�
�
�
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/$�(&8$&,Ï1�'(�6(*81'2�*5$'2�
�
Si tomamos  S como S�[��  � D� [�� �� E� [� �F, resolver la ecuación S�[��  � �  sería 

calcular los  valores “[´ (si los hay) para los cuales el polinomio S�[�� se anula, esto es, 
las raíces del polinomio S�[��.�

�
3DUD�UHVROYHU�XQD�HFXDFLyQ�GH�VHJXQGR�JUDGR�DSOLFDPRV�OD�IyUPXOD��

2

2

0

4

2

D[ E[ F
E E DF[ D

+ + =

− ± −=  

 
¢&XiQWDV�VROXFLRQHV�KD\�GH�OD�HFXDFLyQ�GH����JUDGR"��

 
2 2

2
1 2

2
1 2

2

4 4
4 0

2 2

4 0
2

4 0

E E DF E E DFVL E DF KD\ GRV VROXFLRQHV [ \ [D D
EVL E DF ODV GRV VROXFLRQHV VRQ LJXDOHV [ [ D

VL E DF QR KD\ VROXFLyQ UHDO

− + − − − −− > = =

−− = = =

− <

 

 
����Resolver las siguientes ecuaciones: 

 

( ) ( )
053

11

0455124

0152

016

0624

0383

05124

2

322

2

2

2

2

2

2

=++

+=−

=+−

=++

=+−−
=+−

=+−−

=+−

[[
[[[

[[
[[
[[
[[
[[
[[

 

�
(&8$&,21(6�%,&8$'5$'$6�
 

����Resolver las siguientes ecuaciones bicuadradas: 
 

1

12

045

010021

05

010029

40169

2
2

24

24

24

24

24

+
=

=++
=−+

=+

=+−
=+

[[
[[
[[
[[
[[

[[
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5HODFLyQ�HQWUH�ODV�UDtFHV�[��\�[���GH�XQD�HFXDFLyQ�GH�VHJXQGR�JUDGR�\�ORV�FRHILFLHQWHV�D��E�\�F�GH�OD�HFXDFLyQ�
�

2

2 2

1 2

2 2

1 2

0

4 4
:

2 2

( 4 ) ( 4 )
:

2 2

D[ E[ F
E E DF E E DF EOD VXPD GH ODV UDtFHV HV [ [ D D D

E E DF E E DF FHO SURGXFWR GH ODV UDtFHV HV [ [ D D D

+ + =

− + − − − − −+ = + =

− + − − − −⋅ = ⋅ =

�

�
en el caso particular de D� �� queda: 
 

2

1 2

1 2

0

: opuesto del coeficiente de la x

: término  independiente

[ E[ F
OD VXPD GH ODV UDtFHV HV [ [ E
HO SURGXFWR GH ODV UDtFHV HV [ [ F

+ + =
+ = −

⋅ =
�

 

����Obtener las raíces  βα \  de las siguientes ecuaciones de 2º grado y 

factorizar el polinomio FE[D[ ++2
 de la forma ( )( )βα −− [[D  

 

0930250242

0316160156
22

22

=+−=−+
=+−=+−

[[[[
[[[[

 
 

����Deducir las raíces de la ecuación de 2º grado en la que se sabe que l suma y el 
producto son: 

 





=
=

6

5

SURGXFWR
VXPD

 










=

=

2

1
2

3

SURGXFWR

VXPD
 










−=

−=

6

1
6

5

SURGXFWR

VXPD
 










=

+=

3

1
3

31

SURGXFWR

VXPD
 

 
 

����Escribir una ecuación de 2º grado cuyas raíces sean βα \ : 
 





=
−=
4

1

β
α

 






−=

−=

2

3

2

β

α
 










−=

−=

3

1
6

5

β

α
 







+=

−=

31

31

β
α

 

 
�
�
�
�
�
�
�
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Recordemos el teorema del factor: Si x = a es raíz del polinomio P(x) entonces P(x) es 
divisible por (x – a), esto es ( x – a) es factor de P(x): 
 

3�[�� ���[�±�D���&�[��
 

����Descomponer en factores estos polinomios y di cuáles son sus raíces: 
 

4 3 2

4 3 2

3 2

4 2

5 4 3 2

2

4 3 2

( ) 27 25 50

( ) 6 5 23 20 4

( ) 2 3 9 10

( ) 5 4

( ) 7 10 7 10

( ) 4 4 1

( ) 4 7 12 12

U [ [ [ [ [
S [ [ [ [ [
T [ [ [ [
M [ [ [
K [ [ [ [ [ [
M [ [ [
V [ [ [ [ [

= + − − +
= − − + −

= − − +
= − +
= − + − + −
= + +
= − + − +

 

�
�

0�&�'�\�P�F�P�'(�32/,120,26�
�

����Calcula el M.C.D y el m.c.m de cada pareja de polinomios 
 

2 2

4 3 2 5 4 3

3 2 4 3 2

2 3

3 2 3

6 2 3 2

( ) 4 ( ) 4 4

( ) 7 12 ( ) 3 4

( ) 3 3 1 ( ) 4 6 4 1

( ) 12 ( ) 9

( ) 1 ( )

( ) ( ) 1

$ [ [ % [ [ [
$ [ [ [ [ % [ [ [ [
$ [ [ [ [ % [ [ [ [ [
$ [ [ [ % [ [ [
$ [ [ [ [ % [ [ [
$ [ [ [ % [ [ [ [

= − = − +

= − + = − −
= − + − = − + − +
= + − = −

= + − − = −
= − = − + −

 

 
 

)5$&&,21(6�$/*(%5È,&$6�
 

����Efectuar, simplificando el resultado lo más posible: 
 

     [[[[ −
−−

− 2

32

1

3
     

49

49

7

7

7

7
2

2

−
++

+
−

− [
[

[[       
44

1

2

1

4

1
222 ++

+
−

−
− [[[[[  

 
 

96

4
)

9
1(

22 +−
− [[

[
[    







−
+

+





 ++

3

3

3

396
1

2 [[[[  
4

3

4914

2
)

49
1(

22

2

2 −+−
−− [

[
[[
[[

[  

 








+
−

−+−
−

22
:

44

3
2

2

[
[

[
[

[[
[[

  
25

4

1

512
1

22

2

2 −
⋅

−
+⋅





 ++ [

[
[

[[
[[  
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3 3 2 4 3 2

3 3 1

4 2 4 4[ [ [ [ [ [ [− +
− − − +

   
3 2 2

2 2

4

5 6

[ [ [
[ [ [ [

− −⋅
− + +

 

 

2 2 2

1 1 1

9 20 11 30 10 24[ [ [ [ [ [− +
− + − + − +

 
2 2

4 2 3 2

3 6 3 2 1
:

[ [ [ [
[ [ [ [

+ + + +
+ +

 

 
1 1 1 1

: 1 1
1 1 1 1

[ [ [
[ [ [ [

+ −  +      − − ⋅ −      − + − +      
 

2

2 2

4 1 2 1
:

10 25 25

[ [
[ [ [

− +
− + −

 

 

2 2

4 20 16 15 4 15
3 : 4 4

2 5

[
[ [ [ [ [
+       − − + ⋅ − −      +      

 
2 2

2 2

1 4 4
:

4 2 1

[ [ [
[ [ [

− + +
− + +

 

 

2 2

2 1 3 5 1 1
:

2 2 5 6 2 3

[ [
[ [ [ [ [ [

+ −   − −   + + + + +   
 

 
�
(&8$&,21(6�5$&,21$/(6�

 
����Resolver las siguientes ecuaciones racionales: 

 

03
5

16

2

5 =+
−

+
− [[   

9

6
3

3

42

3

2
2 −

+=
−
−+

+
+

[[
[

[
[

 

 
 

)5)(1(

6

5

1

)1(

5

−+
=

−
+

+ [[[[[   
)9)(6(

45

9

152

6 −+
=

−
−+

+ [[[
[

[
[

 

 

4

9

2

8

2

8 =
+
+−

−
−

[
[

[
[

   
2

2

1

1
1

2 −−
=

+
+ [[[         

4

3

4

8

16

5
2

2

+
=

−
+

− [
[

[[
[

 
96

9122

992

63

93

6 2

2

22

+
++=

++
++

+
+

[
[[

[[
[[

[
[[

 

 

1
46

3

23

44

2

2 2

−
+

=
+
+++ [

[
[
[[

[   [
[

[[[
[

−
+

−
=+

1

771
2

  

 
 

)3)(1(

14
3

3

102

1 +−
+=

+
++

− [[
[

[
[

[
[
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�
(&8$&,21(6�,55$&,21$/(6�
�

����Resolver las siguientes ecuaciones irracionales: 
�
 

112 2 −=− [[   1321 =−+− [[   2222 +=+− [[[  
 

11 24 ++=+ [[[      22222 22 ++=−++ [[[[[          2625 −−=− [[  
 

51013 =−++ [[  6412 =++− [[   134 −−=−− [[  
 

[[[[ −++=+− 54231 22  236152722 −=−−− [[[  
 

06872 =−+++ [[   [[[[ +−=−+ 1144 22  
 
�
�
(&8$&,21(6�32/,1Ï0,&$6�'(�*5$'2�683(5,25�$���
�
�

����Resolver las siguientes ecuaciones polinómicas: 
 

02672 234 =−++− [[[[    0412136 234 =++++ [[[[  
 

0182773 234 =−+−− [[[[   04432 234 =+−−+ [[[[  
 

0232 234 =−− [[[     0353 234 =−+−− [[[[  
 

043 34 =+− [[[     023 45 =++− [[[  
 

029103 23 =+++ [[[     
 

014 =−[      0164 =−[  
 

094 =−[      06575 234 =++++ [[[[  
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09923 =−−+ [[[     02414107 234 =−−++ [[[[  

 
03056 23 =+−− [[[    06542 234 =−−−+ [[[[  

 
06542 234 =−−−+ [[[[    0132 234 =−+−+− [[[[  

 
�
(&8$&,21(6�&21�9$/25(6�$%62/8726�
�
�

����Resolver las siguientes ecuaciones: 
 
 

435 −=− [[  1132 =+− [[  62 −=+ [[  22 1 [[[ −=−  

�
�

9$5,26�
 

����Resuelve estas ecuaciones de segundo grado en las que la incógnita es x: 
�

( )
( ) ( )

( )

2

2 2

2

2

) 1 0

) 2 4 0

) 0

) 0

D DE[ D E [
E [ D [ [ D D
F D[ E[ E D
G D E [ E[ D

− + + =

− − + − =

+ + − =
+ + − =

�

�
����Hallar un polinomio de tercer grado que verifique: 

 
a) Su coeficiente principal valga 5. 
b) No tenga término en x2. 
c) Sea divisible por ( )1[ +  

d) Al dividirlo por 2[ −  su resto sea 36. 
 

����De un polinomio de tercer grado P(x) sabemos que: 
 

a. P(1) = 0 
b. (-2) es una raíz. 
c. Su término independiente vale 6. 
d. Su valor numérico para 2 es -4. 

 
����Sea un polinomio completo de tercer grado de coeficientes enteros: 

( ) 3 2
3 2 1 0,3 [ E D E D E D E= + + + que se anula para que [ D=  y para 

1[ D= , ¿Qué 

podemos decir de 3 0,E E \ D ? 

 
����Averigua si 4037 1− es divisible por 36 y si 7043 1−  es divisible por 42. 


